

嘻哈风歌曲纪念鲁迅诞辰140周年

鲁迅长孙周令飞 献唱《大先生》

“大声喊出他的aka，无人不知晓他的aka，听着就特别酷他的aka，从课本走入我们骨髓的民族魂，哪有三头六臂不过是个普通人……”由90后新锐嘻哈音乐人陈焱作词、作曲并演唱的《大先生》，于10月19日鲁迅先生逝世85周年纪念日在网上首发。

值得一提的是，经陈焱力邀，鲁迅长孙周令飞先生首次献唱助阵。在他看来，以流行歌曲的形式传播鲁迅思想精神，就是普及和立体阅读。



陈焱和周令飞(右)合影。

创作初衷 用年轻人喜欢的方式歌颂鲁迅

谈及《大先生》这首歌曲的创作初衷，陈焱告诉记者，他从内心非常崇敬鲁迅先生，几年前就想过给鲁迅先生写一首歌。“我希望能做一些音乐，像鲁迅先生的文章一样，有很深刻的思想内涵，能够激发中国年轻人的斗志，为他们提供一些有营养的文化作品。”

去年，得知2021年是鲁迅先生诞辰140周年及逝世85周年，陈焱便以此为契机，在北京鲁迅博物馆(以下简称北京鲁博)的相关人员指导下，开始收集相关资料，进行创作前的准备工作。

构思《大先生》时，陈焱融入了儿子所学课文当中对鲁迅的记忆，“比如，《故乡》里在金黄的圆月下，项带银圈，手捏钢叉，向一匹猹刺去的少年闰土，留给我的印象太深了，就跟童年的玩伴一样，于是我的歌曲里便有了这句‘初次相遇时那年我12岁，先生的著作不会背背不会不背会不能睡’。”

此外，他希望用这种接地气的方式，来加入他个人的一些想象，“鲁迅先生的情感很丰富，对妻子许广平的感情，对儿子周海婴的宠爱，将这些温柔细腻的一面呈现给大家的同时，我还将他穿越到现在，作为一个中年

男子，玩不玩智能手机，会不会打错字等等。”

“半年前我有了对歌曲的构思，正式创作时，从写歌词到MV剧本落地，再到有了小样，大概用了一周到10天左右时间。”陈焱说，当下还没有一首歌像《大先生》这样用年轻人比较喜欢的街头说唱潮流音乐文化方式来歌颂鲁迅。“这种方式搞不好会被网友喷的，但我做好了这个准备。我并不希望创作这样一首歌去娱乐大众，而是希望通过这种我喜欢并擅长的说唱音乐表达方式，来拉近大家跟伟人鲁迅先生的距离。”

玩转创意 微信群聊隔空“联系”鲁迅

在制作《大先生》MV时，陈焱还玩了一把时尚创意，通过微信群聊的形式跟鲁迅先生隔时空建立联系——在群里将鲁迅模拟为群友，周令飞不时地发送爷爷鲁迅的旧照片，大家聊着天，参观着鲁迅故居及

鲁瑞老太太的卧室。微信显示与鲁迅的通话正在连接中，就在快接通时戛然而止，MV结束了，留给观众遐想的空间。

目前《大先生》MV短视频及歌曲在北京鲁博、鲁迅基金会官微及网

易云音乐等平台上播放。网友“joongi13”表示，“用这种方式纪念鲁迅先生，歌手走心了”；网友“风边坐”则称，“让我想到了美国舞台剧《汉密尔顿》，都是用说唱的形式歌颂伟人，具有开创性。”

献唱助阵 “我们需要一个接地气的鲁迅”

机缘巧合，在歌曲录制环节，陈焱在北京鲁博碰到了前来参加活动的鲁迅长孙周令飞先生。陈焱力邀周令飞献唱助阵，完成了《大先生》后半段的高潮部分。同时邀请到著名歌手曹曹(笔名)和水坝上的河马(笔名)联袂演唱。

记者观看后发现，《大先生》短视频前面大半段主要是几位说唱歌手在唱，周令飞不时发爷爷鲁迅的照片。到最后小半段，周令飞接连唱了几句“大声喊出他的aka”。据介绍，AKA是嘻哈文化中颇为流行的用词，是“Also Known As”的缩写，意思是又名、亦称、也被称为。当某人或某事有广为人知的别名时，可以用AKA来介绍。

谈及对《大先生》以流行歌曲的形式传播鲁迅的做法，周令飞认为这是对鲁迅、鲁迅作品和思想精神的普及和立体阅读。周令飞告诉记者，普及鲁迅首先要易学易懂，不可装高远，玩深沉、拗造型。我们需要一个可了解、接地气、能触摸、好接近的鲁迅。“既要平面阅读，也要立体阅读。文本阅读很重要，但必须承认，如今立体阅读已经成为主流。20年来，我曾和很多人探讨鲁迅，他们最多的反映是鲁迅的作品不好懂，究其原因是他们不活在鲁迅的时代，脱离了当时的语境”。而在他看来，调动最新的科技手段，去全面贴切地理解鲁迅的生命体验和心路历程，才能更好地传播鲁迅、弘扬鲁

迅，让鲁迅常驻人心。

此前在一次采访中，周令飞曾谈及作为鲁迅孙子的不容易：被同学喊“鲁迅孙子”，当兵时被要求学医、写自己不擅长的通讯、连长对自己不会抽烟表示很惊讶……近日，因采访报道被翻出，周令飞上了热搜，微博话题“躲不开鲁迅的鲁迅孙子的一生”截至目前阅读量达3.4亿，引起了5.1万次讨论。

对于上热搜，周令飞表示“挺意外”。与此同时，他也强调，每个人都很难言之隐，都会遇到人生中的困境、不如意。做一个名人后代并不容易，希望大家用平常心来看待这件事。 据《北京青年报》张恩杰

奥运冠军许昕 获聘客座教授

新华社上海10月29日电(记者许东远、吴振东)29日，在上海大学第二十四届运动会现场，奥运冠军许昕接受聘用证书，成为上海大学体育学院客座教授。此外，许昕还为上大“体育达人”颁奖。

与学生互动时，许昕表示，希望以后能和学生们多交流。“前两天有朋友给我发了一个表情包，问我上大怎么走。”“这个表情包，你们每个人脱不了干系。”许昕的这一发言逗笑全场学生。

在里约奥运会和东京奥运会上，许昕共获得两枚乒乓球男子团体金牌，迄今为止共获得20个世界冠军。

许昕表示：“现在国家特别提倡体育健身，所以我希望每一个人都参与到体育这个大家庭中。”

上海大学体育学院介绍，今后会加强与许昕的合作，未来许昕可能会来校开课。

武磊撰文 反思近期表现

10月27日晚，武磊更新了自己的周记。在几百字的文章里，武磊表示自己一直在反思，目前的状况是他必须面对的，他也给自己打气：“我的比赛还远没有结束。”

武磊在周记中写道：“这几天也有过一些反思，反思自己的表现，也想过自己哪里还没有做好，能不能做到更好。这一个月里，从国家队到俱乐部的起伏跌宕，差不多也就是一个球员能够经历的所有酸甜苦辣。”

武磊一直希望通过周记的形式，记录下他当下的心情和状态，通过文字的表达，也帮助他梳理和分析问题。

他表示：“其实我的心态还算不错，每一个足球运动员都会遇到赛场上的问题，反过来，这是绝大多数职业球员必须面对的一门课程。”

“这个项目的属性决定了个人和集体会有相互依存和互相矛盾的时候。作为我自己来讲，更重要的是知道自己处在一个什么位置，明白自己在不同阶段、不同地方的定位。所以遇到困难还是需要调整好心态去积极面对吧。”

最后武磊表示：“以上这些，是写给大家看的，也是说给我自己的。比赛还远没有结束！”

据澎湃新闻

上海申花晋级 足协杯四强

新华社大连10月29日电(记者蔡拥军、张博群)29日在大连进行的足协杯比赛中，上海申花0比0战平深圳队，以两回合总比分1比0淘汰对手，挺进四强。

这场比赛中，双方展开激烈争夺，场面胶着。开场后仅1分钟，深圳队敲山震虎，张源远射发难被上海申花门将曾诚侧扑化解。第九分钟，上海申花的莫雷诺抢点头槌被深圳队门将张鹭封出。随后，深圳队多次威胁上海申花的球门，但始终未能有所收获。

本场比赛，双方互交白卷。最终，上海申花以两回合总比分1比0淘汰对手，晋级四强。

那不勒斯完胜 继续领跑意甲

新华社罗马10月28日电(黎梦青)意大利足球甲级联赛28日结束第10轮的最后一场比赛，那不勒斯主场3比0完胜博洛尼亚继续领跑，队长因西涅点球“双响”。

那不勒斯从一开始便控制了比赛节奏，将对手压在自己的半场。那不勒斯利用一次前场抢断，由法比安·鲁伊斯在弧顶处远射破门。此后，那不勒斯攻势有增无减。第39分钟，博洛尼亚球员梅德尔禁区内手球送点，因西涅主罚命中，将比分改写为2比0。

易边再战，场上局势没有太大改变，虽然那不勒斯继续占据上风，但客队前锋穆萨·巴罗一度打出极具威胁的射门。第61分钟，奥斯梅恩禁区内倒地，主队再次获得点球，因西涅主罚将球打进。最终那不勒斯3比0轻松取胜，继续领跑联赛积分榜。